

新中国首批围棋九段之一



■ 吴淞笙棋艺精湛为人温和

学棋遭回绝

吴淞笙的姨夫是沪上老一代棋手林勉先生。当时少年吴淞笙想跟林勉先生学棋，曾被林老师一口回绝。林老师认为，吴淞笙智力并不是出类拔萃，爱钻牛角尖，这样小孩是学不出名堂来的。因此，吴淞笙不得不先跟一位业余棋手下围棋。

时隔不久，上海市举行围棋比赛，由林勉先生担任裁判长。在预赛最后一轮比赛的关键之战，吴淞笙与当时沪上业余好手马洪久对弈，这盘棋谁胜谁就晋级决赛。这盘棋小将吴淞笙一上来就落入下风，老将马洪久满面春风，完全不把吴淞笙放在眼里。但吴淞笙早就瞄着对手的一个破绽，只是时机不到，迟迟没有“下手”。为了引诱对手“上钩”，吴淞笙有意过分打入“敌阵”，马洪久不知是计，手起刀落将“来犯之敌”吃掉。岂料，吴淞笙经过这里的几个“交换”准备后，对手的破绽已经暴露无遗。只见吴淞笙一步“挤”的妙手，生生地“挤断”了对手的一条“大龙”而翻盘。

林勉老师对吴淞笙大为赞赏，逢人便说：“这个小鬼沉得住

棋风绵绵 其情切切

——国手吴淞笙二三事

惊闻新中国第一代国手吴淞笙九段在澳大利亚病逝，不禁令人抚掌痛惜。现回忆吴淞笙九段在棋坛的二三事，以表悼念之情。



■ 吴淞笙(右)曾参加由本报主办的中国天元赛

本版图片 TP

气，我以前小看他了。”从这次市比赛后，林勉就正式收吴淞笙为弟子。吴淞笙的棋也开始有了飞速的进步。

和老曹过招

由于吴淞笙的母亲入籍澳大利亚，所以吴淞笙在1985年移居澳大利亚以教棋为生。当时中韩尚未建交，韩国围棋第一人曹薰铉九段很想跟中国棋手交手但苦于没有机会。一位在澳大利亚的韩国朋友便向曹薰铉建议：“有位中国九段棋手吴淞笙在澳大利亚，你可以去找他下棋。”

当时，老曹有些犹豫不决，他认为吴淞笙已经有几年不下棋了，水平是否还行？不过，在这位韩国朋友的极力撮合下，曹薰铉专程到

澳大利亚，与吴淞笙进行了两盘分先的交流。

曹薰铉万万没有想到的是，吴淞笙不但九段棋力犹在，而且绵绵如太极之功的棋风，令他十分不适应。结果，第一局吴淞笙执黑完胜曹薰铉。第二局吴淞笙执白序盘又得优势。情急之下，曹薰铉不得不放下胜负手拼命，结果吴淞笙因优势太浓一退再退，才被曹薰铉最终以2目半逆转。

通过这两盘棋的“体验”，曹薰铉对吴淞笙是肃然起敬。当时，曹薰铉又力劝吴淞笙到韩国下棋，他认为吴淞笙有这样的棋才，“浪费”了太可惜。

到韩国下棋

在曹薰铉等韩国朋友的力挺

和帮助下，没过多久吴淞笙就到韩国下棋去了，或许是多年没有正规的训练，所以吴淞笙在韩国的比赛成绩平平。

由于当时吴淞笙到韩国下棋的身份是韩国棋院的客座棋手。当时有不少韩国棋手都劝吴淞笙放弃中国棋手身份，加入韩国棋院算了。对此，吴淞笙一直不肯松口，他曾私下对记者说：“我从小在中国学棋，又一直受中国培养直到成为九段棋手。我是中国棋手，我怎么能忘恩负义呢？名声事大，我不能为了个人小利而坏了名声。”

吴淞笙在韩国下棋整整6年，他一直以韩国客座棋手的身份下棋，而且他对此从未有过丝毫的后悔。

曹志林 张建东

吴淞笙国手在澳大利亚病逝的消息，我是从棋友给我手机发的短信中得知的。当时我读到这条不幸的短信时，因震惊连手机也掉在地上了。

我比吴淞笙只小两岁，但围棋的辈分却差了整整一辈。记得第一次见到吴淞笙，是在我刚成为专业棋手的1964年。当时，日本围棋代表团到中国访问比赛，在上海第二场比赛我和华以刚、邱鑫都要上场。赛前半小时，已经是国家队主力的吴淞笙兴冲冲到赛场问邱鑫：“哪位是曹志林，我还不认识他呢。”邱鑫指了指我，吴淞笙便走过来，一点没有高手架子：“你今天的对手是木谷礼子，别看她是个女棋手，实力很强，你得留神点。”

我早就听说吴淞笙的外号叫“老猫”，当时的第一感只见他粗眉大眼，又是圆脸盘，觉得真有点像“老猫”。他当时爽朗笑声和平易近人的态度，现在仍历历在目。

吴淞笙对年轻棋手总是真诚帮助，从不留保留。记得1967年在郑州举行的七省市围棋邀请赛，小组预赛最后一轮我和吴淞笙对弈，而且这盘棋我俩谁胜谁晋级。早上一起吃早饭时有人问我：今天对谁下。我很没有信心答道：“对吴淞笙，我哪是他的对手。”吴淞笙听了马上开导我说：“一个棋手无论对手多强，绝对不能失去信心，否则棋就下不好。”

有了他这句话，我这盘棋与吴淞笙拼得很凶，居然还有不少胜机，但最后还是因实力不足败下阵来。下完棋后，吴淞笙还把我叫到房间里，帮我复盘一个多小时，最后说道：“你看你有了信心，这盘棋就下得不错，差一点就把我赢了。”

这段经历使我受益匪浅，从此我的棋是越下越自信了。

吴淞笙为人率直真诚，而且是一诺千金。记得有一次一位棋友约吴淞笙到另外一位棋友家里下棋看书。当天风

雨交加，气温又很低。我们都劝吴淞笙别去了，但吴淞笙却正色道：“和朋友约好了，岂能失信于人。”

当时，吴淞笙竟撑着伞在雨中三个多小时等着那位棋友来。事后才知道那位棋友以为风雨那么大，吴淞笙是不会来，故此失约。想不到吴淞笙对此一点也没有怨恨，反而心态极好说道：“宁可天下人负我，我不可负天下人。”

吴淞笙的业余爱好是练习气功和太极拳。由于他特别轻信别人的话，所以在帮练气功的朋友吹捧下，吴淞笙有一度真觉得自己的太极拳得了“真传”。有一次国家围棋队和国家举重队联欢，围棋队有人开玩笑说，吴淞笙的气功推手了得，没有几个能近得了身。举重队有个姓钱的队员不服，提出要与吴淞笙交手。吴淞笙非常高兴地答应了，他满以为自己的推手真有神功，却不知被举重队员使劲一推，自己跌出好几米远。吴淞笙再度上手，更被举重大力士推得站不稳脚跟而跌得更远。事后，这件事一度成为围棋队的一则笑话。对此，吴淞笙仍“阿Q式”地说道：“幸亏我功夫不浅，否则举重队的几百公斤的推力，谁能受得了。”

吴淞笙准备从韩国回来前，曾回上海请几位棋手聚会，当时我也在座。席间吴淞笙动情地说：“以前有人讲月是家乡的圆，酒是家乡的香，自己一点都没体会到。但现在在异国他乡久了，每次回上海都能切身体会到这两句话的深意。所以我决心已下，一定要叶落归根。”当时的吴淞笙眼睛里含着泪花，让人不得不为之动容。

世界上有两种人。一种人在世时似乎叱咤风云，但去世后却没有几件事可以值得回忆的。还有一种人在世时似乎平平常常，并没有太惊天动地的事，但过世后却像浓浓的茶水，给人以久久的回味。吴淞笙九段就属于后一种人。



■ 一代国手吴淞笙(右)、陈祖德、王汝南与小棋手在一起

亦师亦友 并肩作战

陈祖德王汝南聂卫平痛悼吴淞笙

本报讯（记者 张建东）昨天，正在承德参加围棋元老赛的中国棋界三位巨头陈祖德、王汝南、聂卫平等得悉吴淞笙九段病逝的消息，十分悲痛。

中国围棋协会主席王汝南对吴淞笙给予高度评价：“吴老是中国第一代围棋棋手的代表之一，从上世纪60年代到80年代，他为中国围棋的发展起了很重要的作用。1985年吴老移居到澳大利亚，也一直不忘推动围棋事业的发展，对中国围棋自始至终贡献着力量。吴老是个很温和的人，对大家都很好，我们对他的离去感到悲痛万分。”

陈祖德九段表示：“得知吴老病逝的消息我非常难过，我们

是朋友，是同事，也是战友。1957年我们两人第一次交手，1959年全运会前我们在一起集训、生活，成为了很好的朋友，也是当时国内最好的对手。上世纪六七十年代的中日比赛我们代表中国参赛，很长时间都并肩作战。吴老是个很注重健康的人，平时喜欢打打太极，凡事很想得开。他的不幸去世，我们感到既突然又伤心。”

聂卫平九段称吴淞笙是“中国围棋的大功臣”。聂卫平伤心地说：“我与吴老私交特好，他是我最尊重的老师。对于吴老突然病逝，我极度震惊、极其难过。”聂卫平表示：“吴老的家属如需什么帮助，我会尽全力予以帮助。”

本报讯（记者 张建东）澳大利亚悉尼消息：新中国第一代围棋代表棋手之一吴淞笙九段于2007年12月23日凌晨4时45分在澳大利亚悉尼因脑溢血病逝，享年62岁。

据悉，吴淞笙九段是两个月前因突发脑溢血住进医院，不久前病情好转，转住到一家疗养院。不料，最近突然发烧，加上疗养院医疗条件不足，治疗不及时，不幸病逝。

吴淞笙祖籍福建莆田，在上海长大。吴淞笙是新中国培养的第一批优秀围棋选手。20世纪60年代，与陈祖德一起开创了中国围棋的“陈吴时代”。1982年，吴淞笙与陈祖德、聂卫平一起，成为第一批中国围棋职业九段。

得悉吴淞笙九段不幸病逝，中国棋界上下十分悲痛。中国围棋协会、上海围棋协会昨天分别给吴淞笙九段家属发去了唁电。

据悉，吴淞笙九段的追悼会定于下周一在悉尼举行。

相关链接

吴淞笙围棋生涯

吴淞笙，中国棋院专业九段，韩国棋院客座九段。吴淞笙围棋教室创办人，北京师范大学兼职教授，澳大利亚名誉国家教练。

吴淞笙1945年4月4日出生。祖籍福建莆田，在上海长大。早年在上海由顾林勉入门，开始学棋。

■ 1959年入选上海围棋集训队，得到老国手刘棣怀、魏海鸿、汪振雄等名将的指导。1961年入选国家围棋集训队。1962年获全国围棋锦标赛第三名。

■ 1963年在中日围棋赛中曾战胜日本宫本直毅八段，迎来了中国围棋的“陈吴时代”。

■ 1964年国家体委授予五段段位。

■ 1964年、1966年两次获得全国围棋锦标赛第二名，

■ 1973年任国家围棋集训队教练组组长。

■ 1974年在中日围棋赛中取得六胜一负的优异成绩。

■ 1978年在中日围棋赛中以2比1战胜日本牛之滨振雄九段。

■ 1982年获中国九段段位。

■ 1983年获国家体委颁发的“体育荣誉奖章”。

■ 1985年移居澳大利亚。

■ 1988、1992年受应昌期围棋教育基金会的邀请，参加了第一届与第二届应氏杯世界职业围棋锦标赛。

■ 1989年应韩国棋院邀请，作为韩国棋院客座九段棋手在韩国推广普及围棋，以其独特的棋风深受韩国棋迷的青睐。

■ 1999年回国，出任东北棋牌学校副校长。

■ 2000—2006年间，吴淞笙曾写过三本围棋教科书，分别是《吴淞笙围棋教室入门篇》、《吴淞笙围棋教室初级篇》和《吴淞笙围棋教室升高级篇》。此套系列围棋书籍颇受好评，还出了英文版。同时在澳大利亚开办围棋教室。

■ 2007年12月23日在澳大利亚不幸病逝。